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зовнішні умови професійного самовизначення такі як престиж професії, її затребуваність, а 
також наявність чи відсутність можливості вступу до обраного закладу.  
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ПСИХОЛОГІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ РОЗВИТКУ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ У 
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

Командік О., здобувач ОС «магістр», спеціальності 053 «Психологія», 
VІ курс РДГУ 

Керівник: канд.психол.наук, доцент Кулакова Л.М. 
Актуальність проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільству потрібні лідери. 

Потрібні не лише тому, що якість самих керівників стала нижчою, але і тому, що проблеми, 
які стоять перед країною, стали, як ніколи, гострими. І як людина не може жити і діяти без 
розуму, так і суспільство не може обходитися без лідерів, його мозкових центрів. 

Нестача лідерів, мабуть, ще не найгостріша проблема. Ми все частіше стикаємося з 
прикладами деструктивного лідерства, коли лідер, який переслідує корисливі, 
антигромадські або навіть злочинні цілі, веде за собою інших людей, завдаючи відчутної 
шкоди як їм, так і всьому суспільству в цілому. 

Мета повідомлення. Охарактеризувати основні детермінанти розвитку лідерських 
якостей у дітей молодшого шкільного віку.  

Зміни, які відбулися в житті тягнуть за собою зміни і в дітях. Сучасна дитина більше 
вміє та знає, чим діти, народжені 20 років тому. Спостерігаються зміни їх ставлення до 
однолітків, дорослих, навколишнього світу в цілому. Поява комп'ютера в житті сучасної 
дитини сприяє зниженню уваги до спілкування з однолітками. Межі їх світу часто зводяться 
до монітора комп’ютера і телевізора. Для даної категорії дітей не зовсім характерний прояв 
лідерських якостей, для них лідерська позиція полягає в наявності у будинку персонального 
комп’ютера та іншої техніки [3, с. 27]. 

Формування лідерської цілеспрямованості, соціальної активності важливо починати з 
початком навчання в початкових класах. У цьому віковому періоді починає формуватися 
майбутня особистість дитини, її різноманітне ставлення до самої себе, оточуючих людей, до 
різних видів діяльності, розвиваються такі риси особистості, як ініціативність, 
дисциплінованість, цілеспрямованість, формуються життєві ціннісні орієнтації і відносини, 
що визначають поведінку в різних умовах життєдіяльності та викликають інтерес у вчених 
до даної вікової категорії. На підставі цього в даний час в психолого-педагогічній практиці 
необхідно брати за основу в освіті особистісно-орієнтований підхід, згідно з яким дитина є 
суб'єктом педагогічного процесу, і максимум уваги приділяється організації необхідних умов 
для емоційного, інтелектуального і соціального розвитку його особистості. Високий рівень 
інтелектуального, соціального та психологічного розвитку дає можливість дитині зайняти 
лідируючі положення в сьогоденні і в майбутньому оточенні, а також надає сприятливий 
вплив на більш повну реалізацію здібностей в різних видах діяльності. 
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На думку вчених, розглядаючи лідерські якості в онтогенезі людини, можна 
стверджувати, що вони закладаються і розвиваються в віці 7-11 років. Аналізуючи 
особливості дітей, що навчаються в початкових класах, можна констатувати, що молодший 
шкільний вік − вік рівномірного і спокійного фізичного розвитку, високої працездатності, 
основною діяльністю є навчання. У віці 6 років можна виявити дітей, які можуть придумати і 
організовувати ігрову діяльність, здійснювати керівництво розподілом ролей, давати 
підказки іншим дітям дії, необхідні в грі. Саме так проявляються якості лідерів. У більшості 
випадків ці діти виконують головну роль, але можуть і поступитися своєю роллю іншій 
дитині. У період навчання в початкових класах лідерські якості тільки формуються. Дитина, 
що користується невеликою популярністю, яка відрізняється вмінням домовитися з 
однолітками, може стати лідером. Лідерська позиція на даному віковому етапі не дає 
гарантію цієї здатності в майбутньому. При цьому, лідерство, виявлене у віці шести років, 
має передумови до того, щоб ця здатність розвивалася і в середній школі. 

Наскільки дитина добре навчиться жити в дитячому колективі, знаходити спільну мову 
з оточуючими настільки і добре розвинуться її позитивні лідерські якості. Е.А. Аркін 
наполягав на тому, що саме проблема дитячого лідерства повинна бути однією з 
найважливіших при вивченні дитячого колективу. Адже часто авторитет однолітків 
перевищує авторитет батьків або педагогів [2, с. 6].  

Проблема раннього виявлення та розвитку позитивних лідерських якостей у молодших 
школярів на даний момент активно вивчається педагогами та психологами. Інтерес саме до 
молодшого шкільного віку, пояснюється тим, що в цей період дитина стає особистістю, 
відбувається подальше розширення діапазону спільних з іншими людьми дій, розвиваються 
такі риси особистості, як позитивна спрямованість, організованість, цілеспрямованість, 
підприємливість і т.д. За даними фізіологів до семи років життя, у дитини особливо важливі 
відділи головного мозку до кінця не сформувалися, це проявляється в особливих властивих 
рисах характеру молодшого школяра [1, с. 98]. 

Висновки. Отже, вчителю необхідно шукати до кожного з учнів індивідуальний підхід. 
Кожен з учнів має свій потенціал і якості, які необхідно правильно розвивати, а не 
знищувати, формуючи у всіх дітей однаковий світогляд. Лідерські якості − це вагома частина 
особистості дитини. Вчитель повинен сприяти тому, щоб кожен з дітей в класі мав 
можливість спробувати себе в ролі лідера, для того щоб педагог міг визначити, хто з дітей − 
природжений лідер, а кому краще слідувати за сильною особистістю, ніж вести за собою весь 
клас. 

Правильно організована робота в навчальній і позашкільній діяльності сприяє 
поступовому розвитку лідерських якостей у школярів. Діти початкової школи повинні вірити 
в свої сили та свій успіх, і саме тоді вони зможуть досягти поставлених перед собою цілей. 
За правильного підходу до дитини позитивні лідерські якості будуть постійно розвиватися.  
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